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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η σηµαντική ανάπτυξη τoυ τουριστικού κλά-
δου της Ελλάδος τα τελευταία χρόνια ανέ-
δειξε τη χώρα σε έναν από τους βασικούς του-
ριστικούς προορισµούς της ευρωπαϊκής αλλά
και της παγκόσµιας αγοράς. Σύµφωνα µε τα
τελευταία διαθέσιµα στοιχεία του Παγκό-
σµιου Οργανισµού Τουρισµού (WTO, 2015),
η Ελλάδα το 2014 καταλαµβάνει τη 15η θέση
(από τη 16η θέση το 2013) σε επίπεδο διεθνών
αφίξεων και τη 19η θέση σε επίπεδο εσόδων
µεταξύ 50 χωρών. Σύµφωνα µε το Παγκόσµιο
Οικονοµικό Φόρουµ (WEF, 2015), το 2014 η
χώρα βρίσκεται στην 31η θέση σε ανταγωνι-
στικότητα (από την 32η θέση το 2013) µεταξύ
141 χωρών µε βάση το δείκτη ταξιδιωτικής και
τουριστικής ανταγωνιστικότητας,2 ενώ βαθ-
µολογείται 18η (από 22η το 2013) ανάµεσα
στις χώρες της Ευρώπης. Επιπλέον, οι προο-
πτικές του τουρισµού στην οικονοµία δια-
γράφονται ιδιαίτερα ευοίωνες: το Παγκόσµιο
Συµβούλιο Τουρισµού και Ταξιδιών (WTTC,
2015) εκτιµά ότι µέχρι το 2025 η µέση ετήσια
αύξηση των άµεσων εσόδων στη χώρα θα φθά-
σει στο επίπεδο του 3,6% (ενώ στην Ευρώπη
στο 2,8%), µε συνέπεια το 2025 ο τουρισµός να
συµβάλει άµεσα κατά 7,9% στο ΑΕΠ (ενώ ο
ευρωπαϊκός µέσος όρος θα φθάσει το 3,6%).

Λόγω της σπουδαιότητας του τοµέα του του-
ρισµού για την ελληνική οικονοµία, µια σειρά
πρόσφατων µελετών αναλύουν τις συνιστώσες
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος και της
δυναµικής του. Οι Παρατσιώκας και Danchev
(2012) χρησιµοποιούν πρωτογενή στοιχεία και
πίνακες εισροών-εκροών της ελληνικής οικο-
νοµίας για το έτος 2010 και προσδιορίζουν τη
συνολική (άµεση και έµµεση) συµβολή του του-
ρισµού στο ΑΕΠ της χώρας στο 15,1%. Επίσης
υπολογίζουν τα έµµεσα φορολογικά έσοδα που
προέρχονται από τουριστικές δραστηριότητες
στο 5% των συνολικών αντίστοιχων εσόδων της

χώρας. Η απασχόληση που σχετίζεται µε την
άµεση ή έµµεση τουριστική δραστηριότητα
εκτιµάται σε 446 χιλιάδες εργαζοµένους ή 9%
της συνολικής απασχόλησης, ενώ φθάνει σε
741 χιλιάδες ή 16% της συνολικής απασχόλη-
σης της χώρας όταν προστίθενται και οι εργα-
ζόµενοι των επηρεαζόµενων κλάδων. Σε όρους
µακροοικονοµικών πολλαπλασιαστών, εκτι-
µούν ότι για κάθε 1.000 ευρώ που ξοδεύονται
ως τουριστική δαπάνη, το ΑΕΠ αυξάνεται
κατά 2.220 ευρώ. Και καταλήγουν στο συµπέ-
ρασµα ότι οι κλάδοι που επωφελούνται περισ-
σότερο από την ανάπτυξη του τουριστικού
προϊόντος είναι το εµπόριο, οι χρηµατοοικο-
νοµικές υπηρεσίες, η διαχείριση ακίνητης περι-
ουσίας, οι κατασκευές και η µεταποίηση.

Οι Μαρκάκη κ.ά. (2013) µελετούν απολογι-
στικά τις επιδόσεις του ελληνικού τουρισµού
για το έτος 2013. Στα συµπεράσµατά τους,
πέρα από τις θετικές εξελίξεις στα µεγέθη του
τουρισµού τα τελευταία χρόνια, υπογραµµί-
ζουν την όξυνση της εποχικότητας στην τουρι-
στική δραστηριότητα, γεγονός που συνδέεται
και µε την αύξηση του εισερχόµενου τουρισµού
σε σχέση µε τον εσωτερικό. Προτάσεις που
παρατίθενται για τη βελτίωση των επιδόσεων
του τουρισµού συµπεριλαµβάνουν την ανα-
βάθµιση των ξενοδοχείων, τον εµπλουτισµό
του τουριστικού προϊόντος και την ανάδειξη
των ιστορικών και αρχαιολογικών µνηµείων.

Όµως, οι Τσέκερης και Σκούλτσος (2015),
χρησιµοποιώντας στοιχεία για το έτος 2014,
υπολογίζουν ότι το 13,2% του εισοδήµατος
από τον εισερχόµενο τουρισµό επανεξάγεται
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11 Οι απόψεις που παρουσιάζονται στο παρόν άρθρο είναι των συγ-
γραφέων και δεν απηχούν απαραίτητα τις απόψεις της Τράπεζας της
Ελλάδος. Ευχαριστίες εκφράζονται στην κ. Heather Gibson και την κ.
Χιόνα Μπαλφούσια για τα χρήσιµα σχόλια και τις παρατηρήσεις τους.

22 Ο δείκτης αυτός κατασκευάζεται µε βάση τις σταθµίσεις τριών
τοµέων: πρώτον, του νοµικού πλαισίου κάθε χώρας, δεύτερον, του
επιχειρησιακού περιβάλλοντος και της υποδοµής και, τρίτον, του
ανθρώπινου δυναµικού και των πολιτιστικών και φυσικών πόρων
(WEF, 2015).



στο εξωτερικό. Στις προτάσεις πολιτικής για
την περαιτέρω συρρίκνωση του ποσοστού που
επανεξάγεται περιλαµβάνονται η ενθάρρυνση
κατανάλωσης εγχώριων αγροτικών προϊό-
ντων, η καλύτερη σχεδίαση και προώθηση των
περιοχών ολοκληρωµένης τουριστικής ανά-
πτυξης, καθώς και η αναπροσαρµογή των
πακέτων “all inclusive” ώστε να προσφέρουν
υψηλότερη προστιθέµενη αξία στην οικονο-
µική δραστηριότητα της χώρας.

Η Gazopoulou (2012), χρησιµοποιώντας
στοιχεία για την περίοδο 1980-2010, εξετάζει
κατά πόσον οι µεταβολές στις τιµές βασικών
υπηρεσιών του τουριστικού προϊόντος (των
καταλυµάτων/εστιατορίων) ως αποτέλεσµα
των αλλαγών στον ΦΠΑ επηρεάζουν τις του-
ριστικές αφίξεις. Καταλήγει ότι οι συγκεκρι-
µένες µεταβολές στις τιµές έχουν αµελητέα
επίπτωση στις αφίξεις των τουριστών και τάσ-
σεται υπέρ πολιτικών οι οποίες θα µεταβά-
λουν την υποδοµή σε τουριστικές παροχές
(όπως ο εκσυγχρονισµός των αεροδροµίων).

Η παρούσα εργασία χρησιµοποιεί στοιχεία για
την περίοδο 2008-2014 και στοχεύει στην ανά-
λυση των ποιοτικών µεταβολών που παρατη-
ρούνται στο τουριστικό προϊόν της Ελλάδος ως
συνέπεια, σε ένα βαθµό, των διαρθρωτικών
µεταρρυθµίσεων στον τοµέα του τουρισµού. Η
εργασία διαρθρώνεται ως εξής: Η ενότητα 2
παρουσιάζει τη συµβολή του τουρισµού στην
οικονοµική δραστηριότητα της Ελλάδος και τις
πρόσφατες τάσεις των βασικών µεγεθών. Η
ενότητα 3 περιγράφει τις βασικές διαρθρωτι-
κές µεταρρυθµίσεις που έλαβαν χώρα στον
τοµέα του τουρισµού την πρόσφατη περίοδο.
Στην ενότητα 4 καταγράφονται οι ποιοτικές
µεταβολές που παρατηρούνται στον τουρισµό.
Η ανάλυση οδηγεί σε συγκεκριµένες προτάσεις
πολιτικής που παρουσιάζονται στην ενότητα 5.

2 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

Ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους βασικό-
τερους τοµείς υπηρεσιών στην ελληνική οικο-

νοµία. Από την πλευρά της ζήτησης, οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις ―οι δαπάνες των ξένων
επισκεπτών κατά την επίσκεψή τους στην
Ελλάδα― συνεισφέρουν κατά 5% στο ονο-
µαστικό ΑΕΠ (κατά µέσο όρο για την περίοδο
2008-2014), ενώ η συνεισφορά τους παρου-
σιάζει ελαφρά ανοδική πορεία τα τελευταία
έτη (από 5% το 2008 σε 7% το 2014). Από την
πλευρά της προσφοράς, το µερίδιο των κλά-
δων 55 και 56, που εµφανίζεται στους εθνι-
κούς λογαριασµούς ως “καταλύµατα και δρα-
στηριότητες υπηρεσιών εστίασης”, ανέρχεται
στο 5,3% της συνολικής ακαθάριστης προστι-
θέµενης αξίας (µέσος όρος περιόδου 2008-
2014), ενώ ενισχύεται αισθητά τα δύο τελευ-
ταία χρόνια, φθάνοντας περίπου στο 7% (βλ.
∆ιάγραµµα 1). Ως προς τη συνολική απασχό-
ληση, οι παραπάνω κλάδοι συνεισφέρουν
κατά 6,9% (µέσος όρος ίδιας περιόδου).

Η συµβολή του τουρισµού εκτιµάται σε υψη-
λότερο επίπεδο αν συνεκτιµηθούν οι άµεσες
και οι έµµεσες επιπτώσεις του (οι επιπτώσεις
που έχει σε άλλους συγγενείς τοµείς δραστη-
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ριότητας − όπως αυτοί ορίζονται στους δορυ-
φορικούς λογαριασµούς τουρισµού3). Έτσι, η
άµεση µαζί µε την έµµεση συµβολή του του-
ρισµού για το 2014 εκτιµάται στο 17,3% του
συνολικού ΑΕΠ και στο 19,4% της απασχό-
λησης (WTTC, 2015).4 Με βάση αυτές τις εκτι-
µήσεις, η συνεισφορά του τουρισµού στο ΑΕΠ
και στην απασχόληση στην Ελλάδα είναι η
υψηλότερη ανάµεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ
(βλ. OECD, 2014).5

Τα τελευταία έτη (2013-2014) οι αφίξεις του-
ριστών και τα έσοδα από τουριστικές υπηρε-
σίες παρουσίασαν περαιτέρω άνοδο, µε τις
αφίξεις (εκτός της κρουαζιέρας) να φθάνουν
το 2014 για δεύτερη συνεχή χρονιά σε ύψος
ρεκόρ, καθώς άγγιξαν τα 22 εκατοµµύρια. Πιο
αναλυτικά, το 2014 οι αφίξεις (εκτός της κρου-
αζιέρας) αυξήθηκαν κατά 23%, ενώ οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις σε σταθερές τιµές κατά

12,4% σε σχέση µε το 2013.6 Οι αφίξεις από
την κρουαζιέρα αυξήθηκαν κατά 57% την
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33 Η µεθοδολογία των δορυφορικών λογαριασµών τουρισµού είναι
µια προσέγγιση που εκτιµά τις οικονοµικές επιπτώσεις του του-
ρισµού σε σχέση µε τους άλλους κλάδους της οικονοµίας και επι-
τρέπει τις σχετικές συγκρίσεις σε εθνικό και περιφερειακό επί-
πεδο, αφού µπορεί να συνδεθεί λειτουργικά µε τους πίνακες εισ-
ροών-εκροών της οικονοµίας και το µεθοδολογικό πλαίσιο της
τουριστικής κατανάλωσης. Σε γενικές γραµµές, µετρά την απο-
δοτικότητα ενός παραγωγικού κλάδου µέσα σε µια οικονοµία, την
αξία των αγαθών και των υπηρεσιών που παράγονται, καθώς και
τις θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται. Σύµφωνα µε τη µεθο-
δολογική προσέγγιση του ΟΟΣΑ, οι δορυφορικοί λογαριασµοί
τουρισµού αποτελούνται από 14 αλληλοσυνδεδεµένους πίνακες.
Οι σχετικοί πίνακες επιτρέπουν τη διασύνδεση της ζήτησης του-
ριστικών προϊόντων από τους καταναλωτές µε την προσφορά των
προϊόντων από τις τουριστικές βιοµηχανίες, µε αποτέλεσµα να
δηµιουργείται ένας µηχανισµός που αποδίδει την άµεση και
έµµεση προστιθέµενη αξία του τουρισµού σε κάθε κλάδο.

44 Έρευνα των ∆ορυφόρων Λογαριασµών Τουρισµού του WTTC
(2015) για την Ελλάδα. 

55 Ο τουρισµός συνεισφέρει κατά 4,7% στο ΑΕΠ και 6% στην απα-
σχόληση κατά µέσο όρο στις χώρες του ΟΟΣΑ (OECD, 2014).

66 Όσον αφορά τις εξαγωγικές επιδόσεις της οικονοµίας, για το 2014
οι τουριστικές υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν το 43% των συνολι-
κών εισπράξεων του ισοζυγίου υπηρεσιών, ενώ οι καθαρές του-
ριστικές εισπράξεις (εισπράξεις µείον πληρωµές) καλύπτουν το
58% του πλεονάσµατος του ισοζυγίου υπηρεσιών.



περίοδο 2012-2014. Η αύξηση των διεθνών
αφίξεων και των ταξιδιωτικών εισπράξεων
(εκτός της κρουαζιέρας) συνεχίστηκε και το
έτος 2015, µε την Ελλάδα να έχει δεχθεί 23,6
εκατ. ταξιδιώτες (αύξηση κατά 7,1% σε σχέση
µε το 2014) και να έχει εισπράξει 13 δισεκ.
ευρώ σε σταθερές τιµές (αύξηση κατά 7,7%).

Η άνοδος του τουρισµού τα τελευταία έτη οδή-
γησε στην αύξηση των µεριδίων των κλάδων
υπηρεσιών “καταλύµατα και υπηρεσίες εστία-
σης” ως προς την ακαθάριστη προστιθέµενη
αξία και την απασχόληση (βλ. ∆ιάγραµµα 1).
Επίσης, όσον αφορά την απασχόληση, ο κλά-
δος του τουρισµού παρουσιάζει τις χαµηλότε-
ρες απώλειες (µείωση κατά 7%) σε σχέση µε
άλλους βασικούς κλάδους της οικονοµίας κατά
την περίοδο 2008-2014. Η µείωση της απα-
σχόλησης στους κλάδους των κατασκευών, της
µεταποίησης και του εµπορίου υπήρξε πολύ
µεγαλύτερη: -58%, -33% και -20% αντίστοιχα
(βλ. ∆ιάγραµµα 2).

Παράγοντες που πιθανόν συνέβαλαν στην
αύξηση των αφίξεων και των τουριστικών εσό-
δων και κατά συνέπεια των µεριδίων των κλά-
δων που συνδέονται µε τον τουρισµό στο ΑΕΠ
την πρόσφατη περίοδο είναι: 

((11))  Η βελτίωση της τιµολογιακής ανταγωνι-
στικότητας του τουριστικού προϊόντος, λόγω
της πτώσης των τιµών των τουριστικών υπηρε-
σιών και των υπηρεσιών που σχετίζονται µε
αυτές. Σε αυτήν συνετέλεσαν: (α) Η ανταγω-
νιστικότερη τιµολόγηση των ξενοδοχειακών
διανυκτερεύσεων, ως αντίδραση στη µείωση
της τουριστικής ζήτησης που παρατηρήθηκε τα
πρώτα έτη της κρίσης.7 (β) Η πτώση στις τιµές
όλων των υπηρεσιών που σχετίζονται µε τον
τουρισµό (οι οποίες περιλαµβάνουν διαµονή,
υπηρεσίες εστίασης, υπηρεσίες µεταφορών και
πολιτιστικές-ψυχαγωγικές υπηρεσίες) κατά
2,5% για την περίοδο 2012-2014, ως αποτέλε-
σµα κυρίως της µείωσης του κόστους παρα-
γωγής. Σε αυτή συνέβαλαν και οι διαρθρωτι-
κές µεταρρυθµίσεις στις αγορές εργασίας και
προϊόντων (πτώση εργατικού κόστους, µείωση
στις τιµές τουριστικών µεταφορών και στις
τιµές ταξί). (γ) Η γενική πτώση των τιµών στην

οικονοµία λόγω και της ύφεσης: ο Εν∆ΤΚ µει-
ώθηκε κατά 2,2% την περίοδο 2012-2014.8

((22))  Η στροφή προς ένα ποιοτικά διαφορο-
ποιηµένο τουριστικό προϊόν: Η ανάλυση των
στοιχείων για τον ελληνικό τουρισµό τα τελευ-
ταία έτη αποκαλύπτει και µεταβολές ποιοτι-
κού χαρακτήρα του τουριστικού προϊόντος,
όπως π.χ. η καλύτερη ανάδειξη και αξιοποί-
ηση των πολιτιστικών στοιχείων και της πολι-
τιστικής κληρονοµιάς της χώρας, η αλλαγή του
εποχικού προτύπου, η στροφή σε “νέες” αγο-
ρές και η ανάδειξη “νέων” τουριστικών προ-
ορισµών. Οι µεταβολές αυτές συνηγορούν στο
επιχείρηµα ότι µέρος της αύξησης του τουρι-
σµού τα πρόσφατα έτη οφείλεται στις διαρ-
θρωτικές µεταρρυθµίσεις που πραγµατοποιή-
θηκαν στον τοµέα του τουρισµού. 

((33))  Εξωγενείς εξελίξεις: Η αύξηση του του-
ρισµού ειδικά τα έτη 2013-2014 σχετίζεται και
µε συγκυριακούς παράγοντες, καθώς η
Ελλάδα ωφελήθηκε λόγω της αστάθειας σε
ανταγωνιστικούς τουριστικούς προορισµούς
της Ανατολικής Μεσογείου. 

Από τους παραπάνω παράγοντες, οι δύο πρώ-
τοι µπορούν να επηρεαστούν από µέτρα πολι-
τικής, ενώ ο τρίτος είναι καθαρά εξωγενής,
καθώς σχετίζεται µε διεθνείς εξελίξεις. 

3 ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΤΟΝ
ΚΛΑ∆Ο ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Σηµαντική για την αναβάθµιση του τουριστικού
προϊόντος θεωρείται η από τον Ιούνιο του 2012
ίδρυση Υπουργείου Τουρισµού µε διευρυµένες
δικαιοδοσίες (OECD, 2014). Το Φεβρουάριο
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77 Για παράδειγµα στην Αθήνα, που κατέχει το µεγαλύτερο ποσοστό
αφίξεων πανελληνίως, η µέση ξενοδοχειακή τιµή παρουσίασε
πτώση της τάξεως του 16% την περίοδο 2009-2014 (στοιχεία
Trivago για τις 50 πιο δηµοφιλείς πόλεις της Ευρώπης). Επιπλέον,
η µείωση αυτή κατέστησε την Αθήνα περισσότερο ανταγωνιστική
ως ευρωπαϊκό προορισµό, καθώς την ίδια περίοδο η µέση ξενο-
δοχειακή τιµή των 50 δηµοφιλέστερων ευρωπαϊκών πόλεων αυξή-
θηκε κατά 6%. Σύµφωνα µε στοιχεία της Trivago για το έτος 2014,
από τις 50 πιο δηµοφιλείς πόλεις της Ευρώπης η Αθήνα κατα-
λαµβάνει τη 14η θέση ως προς τη χαµηλότερη µέση ξενοδοχειακή
τιµή, από 24η το 2009.

88 Βέβαια, η Gazopoulou (2012) δείχνει ότι οι αφίξεις των τουριστών
δεν είναι τόσο ευαίσθητες στις αλλαγές των τιµών, αλλά κυρίως
επηρεάζονται από τη βελτίωση των διαρθρωτικών υποδοµών.



του 2015 το Υπουργείο υπήχθη στο ενιαίο
Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού (το οποίο το Σεπτέµβριο του
2015 µετονοµάστηκε σε Υπουργείο Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού), συνεχίζοντας
όµως να έχει διευρυµένες δικαιοδοσίες.

Κατά τη διάρκεια των ετών 2010-2013, υιοθε-
τήθηκε µια σειρά από νοµοθετικές πρωτο-
βουλίες που βελτίωσαν το πλαίσιο λειτουργίας
της τουριστικής αγοράς και οι οποίες περι-
λαµβάνουν µεταξύ άλλων τα εξής:

((11))  Απλοποίηση της διαδικασίας έκδοσης του-
ριστικής βίζας από αναδυόµενες αγορές, όπως
η Ρωσία, η Τουρκία και η Κίνα, µε στόχο να
µειωθεί ο χρόνος έκδοσης της βίζας, αφού
µεγάλες χρονικές καθυστερήσεις για την
έκδοση αυτής στο παρελθόν οδηγούσαν, σύµ-
φωνα µε τους φορείς του τουρισµού, σε απώ-
λεια τουριστών.

((22))  Ρυθµίσεις που ενθαρρύνουν την ανάπτυξη
του τουρισµού κρουαζιέρας και την άρση των
δασµών καµποτάζ. Η άρση του καµποτάζ ανα-
φέρεται στην άρση του καθεστώτος προστα-
τευτισµού της εγχώριας ναυτιλίας, την άρση
των περιοριστικών διατάξεων που επιβάλλουν
τη ναυτολόγηση ελληνικών πληρωµάτων προ-
κειµένου ένα πλοίο να εκτελέσει εσωτερικό
δροµολόγιο εντός Ελλάδος, καθώς και στη
χορήγηση του δικαιώµατος σε ξένες εταιρίες
ακτοπλοΐας να οργανώνουν κρουαζιέρες που
θα ξεκινούν από ελληνικά λιµάνια και θα
κάνουν στάσεις πιθανόν και σε λιµάνια γει-
τονικών χωρών.

((33))  Ίδρυση ειδικής υπηρεσίας του ΕΟΤ για
την προώθηση και αδειοδότηση µεγάλων του-
ριστικών επενδύσεων, που αποτελεί ένα “one-
stop-shop” κέντρο για την ίδρυση τουριστικών
επιχειρήσεων.9

((44))  Απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης
των τουριστικών επιχειρήσεων,10 µε στόχο τη
µείωση των διοικητικών δαπανών και του χρό-
νου αδειοδότησης και την επίσπευση των δια-
δικασιών για την έναρξη τουριστικής επιχει-
ρηµατικής δραστηριότητας (αφορά κάθε τύπο

άδειας όπως εγκατάστασης, λειτουργίας,
ίδρυσης επιχείρησης και περιβαλλοντικές
άδειες) και τη διεκπεραίωση αυτών ηλεκτρο-
νικά και σε ορισµένες περιπτώσεις αυθηµερόν.

((55))  ∆ηµιουργία νέας µορφής ολοκληρωµένων
τουριστικών επιχειρήσεων, των σύνθετων του-
ριστικών καταλυµάτων.11 Ως σύνθετα τουρι-
στικά καταλύµατα χαρακτηρίζονται τα ξενο-
δοχειακά καταλύµατα πέντε αστέρων που ανε-
γείρονται σε γήπεδα ίσα ή µεγαλύτερα των
150.000 τ.µ., σε συνδυασµό µε α) τουριστικές
επιπλωµένες κατοικίες, οι οποίες έχουν ελάχι-
στη επιφάνεια 100 τ.µ. και µπορούν να αποτε-
λούν αυτοτελείς ιδιοκτησίες, να µεταβιβάζονται
κατά κυριότητα ή να αποτελούν αντικείµενο
µακροχρόνιας εκµίσθωσης, και β) εγκαταστά-
σεις ειδικής τουριστικής υποδοµής, όπως
γήπεδα γκολφ, συνεδριακά κέντρα, µαρίνες,
κέντρα θαλασσοθεραπείας, µονάδες ιαµατικού
τουρισµού και κέντρα αναζωογόνησης.

((66)) Απελευθέρωση του επαγγέλµατος των του-
ριστικών ξεναγών,12 όπου δίνεται η δυνατότητα
σε αρχαιολόγους και ιστορικούς να γίνουν
ξεναγοί, κάτι το οποίο δεν ίσχυε στο παρελθόν. 

((77))  Απλοποίηση των διαδικασιών και κατάρ-
γηση των περιορισµών στη λειτουργία των
τουριστικών πρακτορείων και των εταιριών
ενοικίασης αυτοκινήτων.13

((88))  Καθιέρωση διευρυµένου ωραρίου επι-
σκέψεων µουσείων και αρχαιολογικών χώρων
κατά τη διάρκεια της εαρινής περιόδου.

Οι παραπάνω διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις
αποσκοπούν στο να καταστήσουν περισσό-
τερο ευέλικτη την τουριστική αγορά και να
ενισχύσουν τη µακροχρόνια δυνητική ανά-

Τεύχος 42
Οικονοµικό ∆ελτίο

∆εκέµβριος 2015 11

99 Προβλέπεται µε το άρθρο 12 του Ν. 4002/2011 και το άρθρο 148
του Ν. 4070/2012.

1100 Ν. 4276/2014 (ΦΕΚ 155/Α/30.07.2014).
1111 Προβλέπεται µε τους Ν. 4179/2013 (ΦΕΚ 175/Α/8.8.2013) και Ν.

4002/2011 (ΦΕΚ 180/Α/22.08.2011), καθώς και τις ΥΑ 177 (ΦΕΚ
319/Β/2012), ΚΥΑ Γ.Γ.Τ.Π.Υ. 278 (ΦΕΚ 615/Β/2012) και ΥΑ 125
(ΦΕΚ 195/Β/2012).

1122 Ν. 4093/2012 (ΦΕΚ 222/Α/12.11.2012) “Έγκριση Μεσοπρόθεσµου
Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016 – Επείγοντα
Μέτρα Εφαρµογής του Ν. 4046/2012 και του Μεσοπρόθεσµου
Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-2016”.

1133 Ν. 4093/2012 (ΦΕΚ 222/Α/12.11.2012) και Ν. 4276/2014 (ΦΕΚ
155/Α/30.07.2014). 



πτυξη µέσα από την άρση υπαρχόντων περιο-
ρισµών και την αύξηση του ανταγωνισµού που
θα οδηγήσει σε µείωση των τιµών των τουρι-
στικών υπηρεσιών. Επιπλέον, αποσκοπούν σε
επέκταση της τουριστικής ζήτησης σε όλη τη
διάρκεια του έτους µε την καλύτερη προβολή
και προώθηση του τουριστικού προϊόντος. 

Βασικοί στόχοι για την περαιτέρω ανάπτυξη
του τουρισµού αποτελούν: α) η αύξηση του
αριθµού των αγορών-στόχων µέσα από πρω-
τοβουλίες πολιτικών µάρκετινγκ σε κάθε
αγορά µε εξειδικευµένη διαφηµιστική καµπά-
νια (OECD, 2014) και β) η επέκταση της του-
ριστικής ζήτησης σε όλη τη διάρκεια του
έτους, µέσω της ανάπτυξης του τουριστικού
προϊόντος και πέραν του παραδοσιακού προ-
τύπου “ήλιος και θάλασσα”, µε τη δηµιουργία
διαφοροποιηµένων προϊόντων που θα επικε-
ντρώνονται σε εναλλακτικές µορφές τουρι-
σµού, όπως ο πολιτιστικός, ο θρησκευτικός και
ο ιατρικός τουρισµός. 

Οι µέθοδοι που εφαρµόζονται για την επί-
τευξη αυτών των στόχων τείνουν να αξιοποι-
ούν τα σύγχρονα εργαλεία πληροφορικής και
επικοινωνιών καθώς και τα κοινωνικά δίκτυα.
Πράγµατι, έρευνες ικανοποίησης τουριστών
(Ίκκος, 2009 και 2013) έδειξαν ότι το 2013 το
65% των ξενοδοχειακών κρατήσεων στην
Αττική, που αφορούσαν ξενοδοχεία από δύο
έως πέντε αστέρων, έγινε µέσω διαδικτύου, σε
αντίθεση µε το 2009 που οι αντίστοιχες κρα-
τήσεις αποτελούσαν το 40%. Η χρήση και υιο-
θέτηση νέων τεχνολογιών που σχετίζονται µε
τη χρήση του διαδικτύου αναµένεται να συµ-
βάλει στην αύξηση της παραγωγικότητας και
την περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου.14

4 ΠΡΟΣ ΜΙΑ ∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

4.1 ΝΕΕΣ ΑΓΟΡΕΣ 

Άνοιγµα σε νέες αγορές (Ρωσία, Τουρκία)

Η ζήτηση για το ελληνικό τουριστικό προϊόν
προέρχεται κυρίως από την ευρωπαϊκή

ήπειρο, µε το µερίδιο των τουριστών από την
Ευρώπη να έχει αυξηθεί την τελευταία δεκα-
ετία (2005: 81%, 2014: 85%).15 Το 2014 οι αφί-
ξεις από τις ευρωπαϊκές χώρες ανήλθαν σε
18,8 εκατοµµύρια (µερίδιο 85%), εκ των
οποίων το 74% προήλθε από χώρες της ΕΕ-28,
ενώ το 44% αφορούσε επισκέπτες από χώρες-
µέλη της ευρωζώνης.

Όµως, σε επίπεδο χωρών παρατηρείται δια-
φοροποίηση των µεριδίων, ειδικά την περίοδο
µετά την απλοποίηση των διαδικασιών έκδοσης
τουριστικής βίζας. Η Γερµανία και το Ηνωµένο
Βασίλειο (ΗΒ) αποτελούν διαχρονικά τις
παραδοσιακές αγορές από τις οποίες προέρ-
χεται ο µεγαλύτερος αριθµός ξένων επισκε-
πτών. Την τελευταία πενταετία ωστόσο ανα-
δείχθηκαν νέες χώρες-αγορές, από τις οποίες
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1144 Η χρήση του διαδικτύου έχει εκτιµηθεί ότι έχει θετικές επιπτώσεις
στην παραγωγικότητα των υπηρεσιών (Duarte and Restuccia, 2010).

1155 Στοιχεία της Έρευνας Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος.



η Ελλάδα προσελκύει σηµαντικό αριθµό επι-
σκεπτών. Οι χώρες αυτές είναι κυρίως η Ρωσία,
η Τουρκία και οι γειτονικές βαλκανικές χώρες,
µε τις αφίξεις να υπεραντισταθµίζουν την
κάµψη από κάποιες άλλες χώρες (π.χ. Ισπανία,
Αυστρία, Κύπρος). Ιδιαίτερα οι αφίξεις από τη
Ρωσία και την Τουρκία εµφανίζουν σηµαντική
αύξηση τα τελευταία χρόνια (µέσος ετήσιος
ρυθµός αύξησης 32,3% για τη Ρωσία και 15,7%
για την Τουρκία την περίοδο 2011-2014). Οι
εξελίξεις αυτές διαφοροποίησαν την κατάταξη
των αγορών από τις οποίες προέρχεται η
ζήτηση για τον ελληνικό τουρισµό. Έτσι, ενώ
οι έξι κύριες αγορές µέχρι και το 2009 (που
αποτελούσαν και περίπου το 50% των αφί-
ξεων) ήταν αυτές της Γερµανίας, του ΗΒ, της
Γαλλίας, της Ιταλίας, της Ολλανδίας και των
ΗΠΑ, για το 2014 οι βασικές αγορές είναι
αυτές της Γερµανίας, του ΗΒ, της Γαλλίας, της
Ρωσίας, της Ιταλίας και της Τουρκίας (βλ. ∆ιά-
γραµµα 3). Ουσιαστικά, στην οµάδα των βασι-
κών τουριστικών αγορών για την Ελλάδα
εντάσσονται η Ρωσία και η Τουρκία. Η εξέλιξη
αυτή συνδέεται µε τη βελτίωση της οικονοµικής
δραστηριότητας και την αύξηση της ζήτησης
στις χώρες αυτές, αλλά πιθανόν να ενισχύθηκε
και από την απλοποίηση στις διαδικασίες έκδο-
σης τουριστικής βίζας µετά το 2010. 

Επιπλέον, διψήφιοι ρυθµοί αύξησης της ζήτη-
σης παρατηρούνται την τελευταία πενταετία
και σε τουρίστες προερχόµενους από άλλες
αναπτυσσόµενες αγορές, όπως η Ιαπωνία, η
Κίνα, το Ισραήλ αλλά και από κάποιες αρα-
βικές χώρες (Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα,
Μπαχρέιν, Κατάρ), τα µερίδια των οποίων
στις αφίξεις παραµένουν ακόµη χαµηλά. Το
γεγονός αυτό αναδεικνύει την ύπαρξη και
εναλλακτικών αγορών, από τις οποίες η
Ελλάδα θα µπορούσε να επωφεληθεί και να
εξισορροπεί τις διακυµάνσεις της τουριστικής
ζήτησης από την Ευρώπη.

Άνοιγµα σε νέες αγορές µε υψηλό εισοδηµατικό
επίπεδο τουριστών

Εκτενέστερη ανάλυση των στοιχείων δαπανών
από την Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της
Ελλάδος αναδεικνύει το γεγονός ότι οι ταξι-

διώτες από τις δύο σηµαντικές νέες αγορές (τη
Ρωσία και την Τουρκία) αποτελούν ιδιαίτερα
προσοδοφόρες πηγές τουριστικών εσόδων. Οι
ταξιδιώτες από αυτές τις χώρες και τις ΗΠΑ
παρουσιάζουν τις υψηλότερες δαπάνες ανά
διανυκτέρευση (βλ. ∆ιάγραµµα 4). Τα στοι-
χεία πιθανώς δείχνουν ότι οι ταξιδιώτες από
τη Ρωσία και την Τουρκία ανήκουν σε υψηλές
εισοδηµατικές οµάδες. 

Η εικόνα δεν αλλάζει σηµαντικά εάν εξετα-
στούν η δαπάνη ανά ταξίδι (βλ. ∆ιάγραµµα 5)
και η µέση διάρκεια παραµονής/ταξιδιού (βλ.
∆ιάγραµµα 6) των ταξιδιωτών από τις οκτώ
βασικές χώρες προέλευσης, καθώς στις δύο
πρώτες θέσεις παραµένουν οι ταξιδιώτες από
τη Ρωσία και τις ΗΠΑ. Η χαµηλή δαπάνη ανά
ταξίδι για τους Τούρκους ταξιδιώτες οφείλε-
ται σε µεγάλο βαθµό στο γεγονός ότι έχουν
χαµηλά κόστη µεταφοράς και µικρή διάρκεια
παραµονής. Οι δαπάνες ανά ταξίδι και ανά
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διανυκτέρευση των ταξιδιωτών από τη Ρωσία
δείχνουν σηµαντική πτώση σε σχέση µε το
2008, ως αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης
στη Ρωσία τα τελευταία έτη. Όµως, συνεχί-
ζουν να κατέχουν τη δεύτερη θέση από πλευ-
ράς δαπανών ανά διανυκτέρευση και ανά
ταξίδι το 2014. Αυτό πιθανόν καταδεικνύει ότι
οι ταξιδιώτες από τη Ρωσία ανήκουν σε υψηλή
εισοδηµατική οµάδα, υψηλότερη σε σχέση µε
τους ταξιδιώτες άλλων χωρών.

Η ελαφρά µείωση των δαπανών ανά ταξίδι και
ανά διανυκτέρευση που παρατηρείται στην
εξεταζόµενη περίοδο ερµηνεύεται σε µεγάλο
βαθµό από την πτώση των τιµών του τουρι-
στικού ελληνικού προϊόντος (των διανυκτε-
ρεύσεων και των υπηρεσιών που συνδέονται
µε τον τουρισµό στην Ελλάδα). 

Όσον αφορά τη διάρκεια παραµονής, οι ταξι-
διώτες από τη Γερµανία και τις ΗΠΑ παρου-

σιάζουν τις περισσότερες διανυκτερεύσεις.
Αντίθετα, οι γειτονικές χώρες ―η Τουρκία
και σε µικρότερο βαθµό η Ιταλία― καταγρά-
φουν τη µικρότερη µέση διάρκεια παραµονής
(βλ. ∆ιάγραµµα 6). Αυτό µπορεί να οφείλεται
στο ότι το χαµηλό κόστος µεταφοράς από τα
γειτονικά παράλια της Τουρκίας αλλά και η
δυνατότητα χρήσης της σχετικά φθηνότερης
ακτοπλοΐας από την Ιταλία καθιστούν εφικτή
τη συντοµότερη παραµονή τους. Επίσης, η
µεγάλη διάρκεια του ταξιδιού και το υψηλό-
τερο αεροπορικό κόστος (π.χ. από τις ΗΠΑ)
δικαιολογεί µεγαλύτερης διάρκειας παραµονή
στον τουριστικό προορισµό και όχι λίγων µόνο
ηµερών. Σε γενικές γραµµές, η µέση διάρκεια
παραµονής δείχνει να είναι σταθερή στο διά-
στηµα που εξετάζεται, µε εξαίρεση την Τουρ-
κία. Η µείωση της διάρκειας παραµονής των
Τούρκων ταξιδιωτών από το 2010 και µετά
πιθανόν να σχετίζεται µε την απλοποίηση της
έκδοσης τουριστικής βίζας, καθώς οι Τούρκοι
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ταξιδιώτες µπορούν πλέον να επισκέπτονται
την Ελλάδα και για 1-2 ηµέρες. 

4.2 ΕΠΙΜΗΚΥΝΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ

Η ανάλυση της κατανοµής των αεροπορικών
αφίξεων δίνει επιπλέον πληροφόρηση για την
ποιοτική εξέλιξη του τουρισµού κατά την πρό-
σφατη περίοδο.16 Οι αεροπορικές συγκοινω-
νίες παραδοσιακά αποτελούν τον κύριο τρόπο
µεταφοράς των τουριστών στην Ελλάδα. Από
το σύνολο των 22 εκατ. µόνιµων κατοίκων
άλλων χωρών που υποδέχθηκε η Ελλάδα το
2014, το 64% ήρθε αεροπορικώς, το 33% οδι-
κώς και το 3% διά θαλάσσης, ενώ αµελητέα
ήταν η χρήση των σιδηροδρόµων. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, οι αεροπορικές αφί-
ξεις αυξήθηκαν κατά 12% και 15% το 2013
και το 2014 αντίστοιχα (βλ. ∆ιάγραµµα 7). Οι
αυξήσεις αυτές για τα δύο τελευταία έτη στη-
ρίζονται στις αυξήσεις στα τρίµηνα εκτός αιχ-
µής (το α’ και το δ’ τρίµηνο). Το γεγονός υπο-
δηλώνει επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου
ή και αξιοποίηση εναλλακτικών µορφών του-
ρισµού, οι οποίες λειτουργούν συµπληρωµα-
τικά του υφιστάµενου προτύπου γύρω από
“τον ήλιο και τη θάλασσα”. Σηµειώνεται ότι η
επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου συντε-
λεί στην αύξηση της τουριστικής δραστηριό-
τητας χωρίς να απαιτεί σηµαντικές κεφαλαι-
ακές επενδύσεις σε νέες κλίνες. Όµως, για
µονιµότερη µετάβαση σε τουριστική περίοδο
τεσσάρων τριµήνων, απαιτείται σηµαντική
επένδυση σε οργάνωση και εκπαίδευση του
εργατικού δυναµικού, καθώς στην ποιότητα
του τουριστικού προϊόντος συµβάλλουν οι
προσφερόµενες τουριστικές υπηρεσίες, το
ανθρώπινο δυναµικό που εργάζεται στο
συγκεκριµένο τοµέα αλλά και η συνολική του-
ριστική συνείδηση της κοινωνίας και ιδιαίτερα
των εµπλεκόµενων στις διάφορες τουριστικές
δραστηριότητες ατόµων. Εποµένως, η οργά-
νωση και εκπαίδευση του ανθρώπινου δυνα-
µικού αποτελεί σηµαντική συνιστώσα της
ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊό-
ντος, καθώς οι τουριστικές υπηρεσίες βασί-
ζονται πρωτίστως στον επαγγελµατισµό και
στην ανθρώπινη συµπεριφορά.

4.3 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

Η ανάλυση των αφίξεων κατά προορισµό δεί-
χνει µικρές διαφοροποιήσεις στη γεωγραφική
κατανοµή του τουριστικού προϊόντος διαχρο-
νικά (βλ. ∆ιαγράµµατα 8 και 9). Τη µερίδα του
λέοντος, για την περίοδο 2008-2014, κατέχουν
η Κρήτη και η Αθήνα, µε την τελευταία όµως
να µην αποτελεί απαραίτητα τελικό τουρι-
στικό προορισµό. Ακολουθούν τα ∆ωδεκά-
νησα, τα Ιόνια νησιά και η Θεσσαλονίκη. Για
το 2014, το µεγαλύτερο ποσοστό συγκέντρωσε
η Κρήτη (24%) και έπεται η Αθήνα (23%).

Όµως, η ανάλυση της εξέλιξης των αφίξεων
των πέντε βασικότερων τουριστικών προορι-
σµών προσφέρει µια διαφορετική εικόνα για
την πρόσφατη αύξηση του τουρισµού (βλ. ∆ιά-
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1166 Στοιχεία από το Σύνδεσµο Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων
(ΣΕΤΕ).



γραµµα 10): παρατηρείται σηµαντική αύξηση
του τουρισµού πόλεων (city break). Η Αθήνα
και η Θεσσαλονίκη παρουσιάζουν τη µεγα-
λύτερη ποσοστιαία αύξηση σε σχέση µε την
υπόλοιπη Ελλάδα για το 2014 (27% και 16%
αντίστοιχα), σε αντίθεση µε το 2013, κατά το
οποίο παρουσιάζουν τις χαµηλότερες αυξή-
σεις. Επιπλέον, έρευνες ικανοποίησης πελα-
τών (Ίκκος, 2009 και 2013) έδειξαν ότι η µέση
διάρκεια παραµονής στην Αθήνα αυξήθηκε
από 3,92 ηµέρες το 2009 σε 4,5 ηµέρες το 2013.
Βέβαια, τα πέντε προηγούµενα έτη (2008-
2012) η Αθήνα είχε καταγράψει σταθερά πτω-
τική πορεία στις τουριστικές αφίξεις, σε
µεγάλο βαθµό και λόγω της κρίσης το 2008-
2009 και της πολιτικής αβεβαιότητας που
χαρακτήρισαν τα έτη 2010 και 2012. 

Σηµαντικό ρόλο στην ενίσχυση της αύξησης
του τουρισµού πόλεων πιθανόν να διαδραµά-

τισαν και οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που
συντελέστηκαν πρόσφατα, όπως η λειτουργία
των καταστηµάτων τις Κυριακές και η απε-
λευθέρωση επαγγελµάτων σχετικών µε τον
τουρισµό (π.χ. ξεναγοί). Η αύξηση των αφί-
ξεων µπορεί επίσης να συνδέεται µε την πιο
ανταγωνιστική τιµολογιακή πολιτική στην
Αθήνα (βλ. υποσηµείωση 7), αλλά και µε την
προβολή σηµαντικών στοιχείων (οθωµανικών
και εβραϊκών) της πολιτιστικής κληρονοµιάς
της Θεσσαλονίκης. 

4.4 ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ
ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

Αρχικά, εξετάζοντας τις ταξιδιωτικές εισπρά-
ξεις ανά λόγο ταξιδιού, προκύπτει ότι το µερί-
διο των εισπράξεων από τα ταξίδια αναψυχής
αυξάνεται σε 84% το 2014, από 80% το 2008
(βλ. ∆ιάγραµµα 11). Η αύξηση του µεριδίου
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των εισπράξεων από τα ταξίδια αναψυχής
αποτελεί ακόµη ένα δείκτη για την άνοδο του
τουριστικού τοµέα. 

Από τους ταξιδιώτες οι οποίοι επισκέπτονται
την Ελλάδα για αναψυχή, µεγάλο µερίδιο ανα-
ζητά τα στοιχεία της πολιτιστικής και ιστορι-
κής της ταυτότητας. Με βάση πρόσφατη
έρευνα (Ίκκος, 2013), οι αρχαιολογικοί χώροι
και το πολιτιστικό ενδιαφέρον αποτελούν
πρώτη προτεραιότητα επίσκεψης των ταξι-
διωτών αναψυχής.17 Κατά την περίοδο 2008-
2014 οι επισκέψεις στους αρχαιολογικούς
χώρους παρουσίασαν αύξηση κατά 60% (από
6.217.302 επισκέπτες το 2008 σε 9.953.161 το
2014) µε τη σηµαντικότερη αύξηση να παρα-
τηρείται την περίοδο 2010-2014, µετά την
πραγµατοποίηση των διαρθρωτικών µεταβο-
λών στον τοµέα του τουρισµού (βλ. ∆ιάγραµµα
12). Ανάλογη αύξηση δεν αποτυπώθηκε όµως
στις εισπράξεις, καθώς οι τελευταίες αυξή-
θηκαν κατά 6%. Αυτό είναι πιθανόν να αντα-

νακλά µεταβολές στην τιµολογιακή πολιτική
των αρχαιολογικών χώρων (µειωµένες τιµές
εισιτηρίων για ειδικές οµάδες, δωρεάν εισι-
τήρια κ.λπ.).

Η σηµαντική αύξηση του τουρισµού πόλεων
(city break) δικαιολογείται και από τις ροές
επισκεπτών στους αρχαιολογικούς χώρους της
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1177 Έρευνα ικανοποίησης πελατών που πραγµατοποιήθηκε σε Αθήνα
και Θεσσαλονίκη το 2013 (Ίκκος, 2013). Με βάση την έρευνα, οι
αρχαιολογικοί χώροι και το πολιτιστικό ενδιαφέρον αποτελούν
πρώτη προτεραιότητα επίσκεψης για το 70% των ταξιδιωτών ανα-
ψυχής στην Αθήνα και το 36% στη Θεσσαλονίκη. 



Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Η αύξηση
φθάνει στο 89% για την Αθήνα την περίοδο
2008-2014 και στο 51% για τη Θεσσαλονίκη
την περίοδο 2013-2014 (δεν υπάρχουν διαθέ-
σιµα στοιχεία πριν από το 2013). 

Αναφορικά µε τα µουσεία της χώρας (βλ. ∆ιά-
γραµµα 13), παρατηρείται υπερδιπλασιασµός
στους επισκέπτες και πάνω από 50% αύξηση
στις εισπράξεις. Σηµαντικό ρόλο στην αύξηση
των επισκεπτών των αρχαιολογικών χώρων
και των µουσείων πιθανόν να διαδραµάτισαν
και οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που
συντελέστηκαν από το 2010 και µετά, όπως η
απελευθέρωση επαγγελµάτων σχετικών µε τον
πολιτιστικό τουρισµό (π.χ. ξεναγοί) και το
διευρυµένο ωράριο των µουσείων και των
αρχαιολογικών χώρων.

5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σηµαντική
αύξηση των αφίξεων και των τουριστικών εσό-
δων. Ο τουρισµός αναδεικνύεται έτσι σε
βασικό τοµέα της οικονοµικής δραστηριότητας
στην Ελλάδα, συµβάλλοντας στο ΑΕΠ και στην
απασχόληση. Με βάση πρόσφατες εκτιµήσεις,
η συνεισφορά του τουρισµού στο ΑΕΠ και
στην απασχόληση στην Ελλάδα είναι η υψη-
λότερη ανάµεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ. Η ανά-
πτυξη του τουρισµού την πρόσφατη περίοδο
οφείλεται στους εξής παράγοντες: (1) στην πιο
ανταγωνιστική τιµολόγηση των τουριστικών
υπηρεσιών, (2) σε µεταβολές ποιοτικού χαρα-
κτήρα του τουριστικού προϊόντος και (3) σε
εξωγενείς παράγοντες που σχετίζονται µε την
πολιτική αστάθεια σε ανταγωνιστικούς προο-
ρισµούς της Ανατολικής Μεσογείου. 

Αντικείµενο της παρούσας µελέτης αποτελεί
η ανάλυση της ποιοτικής διαφοροποίησης του
τουριστικού προϊόντος. Η ανάλυση δείχνει ότι
τα πρόσφατα χρόνια παρατηρούνται: (1) ανά-
πτυξη νέων αγορών ζήτησης για το ελληνικό
τουριστικό προϊόν: βασικές νέες αγορές ανα-
δεικνύονται η Ρωσία και η Τουρκία, µε τους
ταξιδιώτες από αυτές τις χώρες να παρου-
σιάζουν την υψηλότερη δαπάνη ανά διανυ-
κτέρευση, (2) καλύτερη προβολή και αξιο-
ποίηση του πολιτιστικού προϊόντος της Ελλά-
δος (η οποία οδήγησε στο διπλασιασµό του
αριθµού των επισκεπτών µουσείων την εξε-
ταζόµενη περίοδο), η οποία οδηγεί και στην
(3) προβολή και αξιοποίηση των πόλεων ως
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τουριστικών προορισµών, και κατά συνέπεια
(4) στη χρονική επιµήκυνση της τουριστικής
περιόδου. Οι µεταβολές αυτές οφείλονται σε
µεγάλο βαθµό στις διαρθρωτικές µεταρρυθ-
µίσεις που έλαβαν χώρα τα τελευταία χρόνια
στον τοµέα του τουρισµού.

Η προσπάθεια για την αλλαγή του αναπτυ-
ξιακού προτύπου της ελληνικής οικονοµίας
εδράζεται κυρίως στην αύξηση της εξωστρε-
φούς επιχειρηµατικής δραστηριότητας, σηµα-
ντικό µέρος της οποίας αποτελεί και η εξα-
γωγή τουριστικών υπηρεσιών. Το περιβάλλον
µέσα στο οποίο εξελίσσεται το ελληνικό του-
ριστικό προϊόν είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικό
(χώρες της Μεσογείου), συνεχώς µεταβαλλό-
µενο ―καθώς ενσωµατώνει νέους αναδυόµε-
νους προορισµούς― αλλά και πολιτικά και
κοινωνικά ευαίσθητο. Το γεγονός ότι η
Ελλάδα συγκαταλέγεται µεταξύ των σηµαντι-
κότερων τουριστικών προορισµών παγκο-
σµίως είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό, αλλά θα
πρέπει να υποστηριχθεί και µε τις κατάλληλες
δηµόσιες και επιχειρηµατικές δράσεις. Στο
πλαίσιο αυτό, το “Νέο Ρυθµιστικό Σχέδιο
Αθήνας-Αττικής”, το “Νέο Ρυθµιστικό Σχέδιο
Θεσσαλονίκης” καθώς και το ειδικό χωροτα-
ξικό σχέδιο για τον τουρισµό συγκαταλέγο-
νται µεταξύ των δηµόσιων δράσεων που στο-
χεύουν στην προώθηση και περαιτέρω στήριξη
του τουρισµού. Από την άλλη πλευρά, συντο-
νισµένες ενέργειες των τοπικών φορέων και
επιχειρήσεων που εµπλέκονται στον τουρισµό
για την προστασία και ανάδειξη του φυσικού
περιβάλλοντος, για τη βελτίωση της ποιότητας
των προσφεροµένων υπηρεσιών µέσα από την
εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναµικού και,

τέλος, για το σεβασµό, την ανάδειξη και τη
διάδοση του ελληνικού πολιτισµού µπορούν να
εξασφαλίσουν τόσο τη βιωσιµότητα των επι-
χειρήσεων όσο και την αειφορία των τουρι-
στικών προορισµών.

Το παρόν άρθρο καταδεικνύει ότι η προσή-
λωση στις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που
εκσυγχρονίζουν την τουριστική αγορά, όπως
π.χ. τα διευρυµένα ωράρια µουσείων και
αρχαιολογικών χώρων, η προβολή του τουρι-
στικού προϊόντος και σε νέες αγορές και το
άνοιγµα των σχετικών µε τον τουρισµό επαγ-
γελµάτων, µπορούν να τονώσουν την τουρι-
στική ζήτηση στηρίζοντας ευρύτερα τις παρα-
γωγικές δοµές της οικονοµίας και συµβάλλο-
ντας στην περιφερειακή ανάπτυξη. Προς αυτή
την κατεύθυνση κινείται και η πρόσφατη ιδιω-
τικοποίηση των 14 περιφερειακών αεροδρο-
µίων, µε στόχο την ενδυνάµωση της ανταγωνι-
στικής τους θέσης και κατ’ επέκταση την
αύξηση των διεθνών αφίξεων, δεδοµένου ότι
το µεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου του εισερ-
χόµενου τουρισµού έρχεται στην Ελλάδα αερο-
πορικώς. Επιπλέον, η αναβάθµιση και η αξιο-
ποίηση υποδοµών όπως οι µαρίνες µπορούν να
συµβάλουν στην αύξηση του θαλάσσιου και
ναυτικού τουρισµού, ενισχύοντας περαιτέρω
την τουριστική κίνηση στην Ελλάδα. Τέλος, οι
ανεπαρκείς λιµενικές υποδοµές, αρχής γενο-
µένης από τον Πειραιά, και η απουσία συγκρο-
τηµένου εθνικού σχεδίου ανάπτυξης της κρου-
αζιέρας ―ειδικά της κρουαζιέρας µε αφετηρία
ελληνικό λιµένα (home porting )― αποστερούν
από την Ελλάδα σηµαντικά δυνητικά οφέλη,
όπως συνάλλαγµα, καταναλωτική δαπάνη και
θέσεις εργασίας. 
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